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Wir fiihren Wissen.

Kochfalz verhindert das Gefrieren iiberlchiiffigen Walflers, kann aber {piter zu un-
angenehmen Ausblithungen fiihren.

Die Ausbliihungen oder Efflorescenzen find meift {chwefelfaure oder kohlen-
faure Salze! die entweder aus der Afche beim Brennen oder aus dem Anmache
walfer, wohl auch aus den Ziegelfteinen, ftammen und fich befonders beim erften
Antrocknen zeigen. Sie find auch die Urfache, wefshalb Oelfarbenanitriche an frifchen
Cementmauern nicht haften und man bisher meift iiber Jahr und Tag warten mufite,
bis Oelfarbenanftrich aufgetragen werden konnte. Abwalchen mit Sduren ruft erft
recht Ausfchlige hervor, wenn nicht fehr grundlich hinterher mit Walifer abgefpiilt
wird. Dagegen hat fich die Anwendung der Ke¢/sler'{chen Fluate hierbei vorziiglich
bewihrt. Es werden die Cementmauern dabei moglichft tief mit Magnefia- oder
Aluminium-Fluat getriinkt; dadurch werden die Alkalien in unlésliche Verbindungen
iibergefiihrt, hierauf das iiberfchiiffige Fluat abgewafchen, und nach dem Trocknen
kann fofort Qelfarbe aufgetragen werden,

Die Erhebung der Ausgiebigkeit von Portland-Cementmértel gefchieht nach
den Conferenz-Befchliiffen, Punkt 7 (fiche Art. 112, 5. 147). Rechnungsmafsig lafit
fich die Ausgicbigkeit unter Zugrundelegung der Eigengewichte der DBeftandtheile
finden. Wird das Einheitsgewicht von Portland-Cement 8. = 3,15, von Walffer § —
und von Sand 8, = 2,45 angenommen, fo ift das Ausgiebigkeitsverhiltnifs, bei einem
abfoluten Gewichtsverhiltnifs £, £, und /27, fiir bezw, Cement, Waller und Sand
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d. h. das Mortelvolum ift gleich der Summe der angewandten Gewichte von Cement,
Sand und Walffer, dividirt durch die entfprechenden Einheitsgewichte, vorausgefetzt,
dafs keine Contraction eintritt und der Mortel vollkommen fatt, d. h. ohne Zwilchen-
riume ift. Die durch Meffen gefundenen Ausgiebigkeiten unterfcheiden fich von
den berechneten nur unbedeutend, aber bei fteicenden Sandzufitzen im Sinne der
Volumvermehrung.

Um aus den gemeffenen Mifchungsverhiltniffen auf die Gewichtsmengen zu-
riickrechnen zu kénnen, werden allgemein 1 Fafs Portland-Cement von 170kg netto
gleich 1221, 1 Sack von 70kg gleich 501, 1 Sack von 50kg gleich 36 und
140kg Sand gleich 1001 angenommen. Darnach ergeben fich fiir die verfchiedenen
Mifchungen die in der folgenden Tabelle verzeichneten Mortelausbeuten:

Mifchung (in Hektolitern): 1 ¢bm Mortel erfordert:
Cement Sand Wafler Ausbente Cement Sand  Wafler
1 1 0,54 150 933 G6T 358
1 2 (7 2,28 622 HE8 333
1 5] (s D00 467 1000 I27
1 1 1,25 3.0 368 1053 329

Kilogr, Liter Liter

Daraus ergiebt fich auch, dafs bei Portland-Cement das wechfelnde Helctoliter-
gewicht fir die Ausgiebigkeit keine praktifche Rolle fpielt, wie man frither rrthum-
lich annahm, und dafs lediglich die Ausgiebigkeit des Sandes maflsgebend ift.

Bei Zufatz von mehr Sand, als hinreicht, um voéllig fatten Mortel zu bilden,
alfo bei mageren Cementmérteln, reicht der wenig quellende Portland-Cement nicht
hin, um mauergerechten, gefchmeidigen Mortel zu geben. Es ift ein praktifcher
Beweis fiir die Richtigkeit der phyfikalifchen Anfchauvung iiber die Verkittungs-




